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Nszt és Mtsz

A MAGYAR NYELV
NAGYSZOTARA

http://nszt.nytud.hu/nszt.html

Magyar torténeti szovegtdr
— 30 milli6 szdvegszo
—1772-2010-1g ~ 240 év
— 2015-ben késziilt el a b6vités
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Az Mtsz hasznalata
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Az Mtsz feliilete

egyszerii keresés: de viszont

Ami ldtszik:
—nagybetti/kisbetli nem szamit — s6t: {
— strukturalis informacidk (oldal, bekezdés, (vers)sor): zolddel
— taldlatok id6érendben

Ami nem litszik:
— évszam katt: részletes bibliografiai adatok
— taldlat katt: nagyobb kontextus
— funkciok: alkorpuszok, mentés, sziirés, gyaklistak, kollokaciok
— CQL = Corpus Query Language — formélis lekérdez6nyelv

elérhet6ség: http://clara.nytud.hu/mtsz
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COQL - regularis kifejezések

Bizonyos tulajdonsagu karaktersorozatok megadéasara.

*

tetszOleges karakter
a megel6z6 karakterb6l barmennyi (0 vagy tobb)
l[ab] ‘a’ vagy ‘b’ karakter

Példik:

o  tejtl

2 .F

@  .*bb )
@  nélk[utu]l
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COL
Corpus Query Language

[..] egy tokenre vonatkoz6 megkotések

mn__mn

X= y X attrlbﬁtum értéke legyen y — Mtsz: csak word attribtitum van

_n "

x!="y" x attribtitum értéke ne legyen y
& és kapcsolat megkotések kozott

Példik:

L {111

2. [word="majd"]
3. "majd"

4. [word!="a.*"]
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Mtsz példalekérdezés

Feladat. Keressuink ilyet: tdrqyesetii sz6 + muiltidejit E/3 ige!
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Mtsz példalekérdezés

Feladat. Keressuink ilyet: tdrqyesetii sz6 + muiltidejit E/3 ige!

" . *t" n" . *tt"
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Mtsz példalekérdezés

Feladat. Keressuink ilyet: tdrqyesetii sz6 + muiltidejit E/3 ige!

" . *t" n" . *tt"

most itt — ??7?
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Mtsz példalekérdezés — a vizsgalat 1épései

1.CQL: ™. %t™ ".xtt"

2. Gyakorisagok / szbalakok

3. p — erbt vett

4. Milyen sz6 jon utdna? — Gyakorisagok: 1R
5. p — rajta

6. Rendezés / jobb: hogy mi vesz erdt rajta

— félelem, féltékenység, habozas, kacagés, kishitliség, kivancsisag ...
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Diakron vizsgalat:

nélkiil helyesirasa

A ls] ¢ o E | fr] o H J K L M

1 |nellku2d nellku3l nellku?|

2 1772 4 1772 16

3 1773 5 1773 9 nellku24l
4 1774 6 1774 14

5 1775 31 140

6 1776 1 1776 1 1776 22 120

7 1777 1 1777, 20 100

E) 1778) 1 1778 14 80

9 1779 6 1779 28 60

10 1780 11 1780 1 1780 17 40

15 1781 6 1781 1 1781 20 20 ’J

8 1782 14 178z 13 0= -4

13 ira3 15 irss 20 1779 1793 1807 1828

14 1784 6 1784 10 1772 1786 1800 1814

15 1785 1 1785 1 1785 26

16 1786 25 1786 a7

17 1787 14 1787 10

18 1788 66 1788 7

19 1788 55 1789 20 nelku3
20 1790 40 1790 5 1790 84

21 1791 73 1791 64 100

2B 1792 111 1792 1 1792 a7 80

23 1793 93 1793 69 &0

24 1794 124 1794 4 1794 72 0

25 1795 52 1795 5 1795 49

17965 48 1796 14 1796 32 20 ] NN\»\\ 7

27 1797 29 1797 39 0 » i
28 1798 24 1798 5 1798 29 17941806181818301842 1860 1878 1896
29 1799 70 1799 2 1799 40 1776 1300181218241836 1854 18721884
30 18000 9 1800 1 18000 4
5Hl 1801 22 1801 26
32 1802 25 1802 3 1802 10
33 1803 9 1803 7 1803 14 nelku?|
34 1804 18 1804 2 1804 24
55 1805 59 1805 90 1805 10 400
36 1806 38 1806 2 1806 40
37 1807 8 1807 24 1807 4 300
38 1808 56 1808 23 1808 26
39 1809 19 1800 8 1800 4 200
40 18100 1 18100 6
341 1811 9 1811 3 100
472 1812 1 1812 25
43 1813 1 1813 5 0
44 1814 9 1814 2 1814 6 17791793 1807 1821 1835 1840 1863 1877 1891 1005 1916 1833 1047 1961 1975 1989 2007
45 1815 16 1815 13 1815 18 1772 1786 1800 1814 1828 1842 1856 1870 1854 1895 1012 1926 1940 1954 1968 1982 1997
46 1816 3 1816 3l 1816/ 27
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Az Mtsz épitése
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Az Mtsz épitése

Mi mindent kell csindlni ahhoz,
hogy sima szovegbdl ilyen korpuszlekérdezobfeliilet legyen?

1. Unicode (UTF-8) karakterkdédolds év 6v (v 6V
2. XML - sajat / TEI

korpuszkezel0 rendszer: NoSketchEngine (NoSkE)
https://nlp.fi.muni.cz/trac/noske

3. NoSKE XML « XSLT
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NoSkE XML

<doc mtsz id="7021030" author="Bardéti Szabd David" wdate="1808"
<oldal oldalszam="18">

<par>
Am
de
vifzont
halla
<g/>

hogy
<br/>
tovabbi tokenek

</par>

. tovabbi bekezdések
</oldal>

tovabbi oldalak
</doc>
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NoSkE XML

<doc mtsz_ 1d="7021030" author="Bardéti Szabd David" wdate="1808" ...>
<oldal oldalszam="18">

<par>
Am
de
vif{zont
halla
<g/>

hogy

<br/>
tovabbi tokenek
</par>
. tovabbi bekezdések
</oldal>
tovabbi oldalak
</doc>
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Az Mtsz épitése

Mi mindent kell csindlni ahhoz,
hogy sima szovegbdl ilyen korpuszlekérdezobfeliilet legyen?

1. Unicode (UTF-8) karakterkdédolds év 6v (v 6V
2. XML - sajat / TEI

korpuszkezel0 rendszer: NoSketchEngine (NoSkE)
https://nlp.fi.muni.cz/trac/noske

3. NoSkE XML <+ XSLT
4. tokenizalas (...¢s egyéb elemz6 1épések)

5. ,indexdlds” = a korpusz betdltése a korpuszkezel6be
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Nemzeti Korpuszportal (NKP)

Egyiitt, egy helyen minden meglévo. ..
e magyar nyelv{i, online lekérdezhet6 korpusz
e korpuszlekérdez6 funkci6

http://corpus.nytud.hu/nkp

Cél: a korpuszok népszertisitése a szakma és a nagykodzonség felé

Tdvlati cél: automatizalas
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